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A hirlapbélyeg eltörlése folytán lapunk 

árát leszállitjuk, mindamellett legéberebb 

figyelmet forditunk szellemi beltartalmának 

gyarapitására. 
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Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, mél- 

tóztassanak becses megrendelésöket mielőbb 

megtenni. 
Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Az előfizetési pénzek beküldésénél posta- 

utalványt kérünk használni, mely jutányosabb 

a levélben való pénzbeküldésnél. 

A fő-pártközlöny — a párt-fővezér ellen. 
tt Nem mindig igaz a bölcs azon mon- 

dása: nincs semmi új a nap alatt! Én, mint 
a journalistica egyik veterán közlegénye, 
azon hitben éltem eddig, hogy parlamen- 
táris életben a fő-pártközlönyök, a párt-főve- 
zérektől nyernek koronként inspiratiót. A mi 
derék balunk e részben is egyébre tani- 
tott. Feljegyzem a ,„különöst rovat alá; de 

aligha valaha hasznát vehetem. 

A ,Magy. Polg.4 decz. 29-kén megje- 

lent 155-ik számában Tisza Kálmán maga 

tart szemlét a lefolyt 1869-ki országgyülés 

eredménye felett, s e foglalkozása közben 
igy nyilatkozik : 

„ha annak elején azt mondta volna va- 
laki, Logy oly kevés fog történni, a mily 
kevés történt, bizonynyal azzal vádoltat- 
hatott volna, hogy meg akarja ingatni 
a bizalmat a kormány és a többség 
iránt. 

Mint tudjuk T. K. ezt tenni nem 
akarja! Azért tehát elősorolván, hogy a fiu- 
mei kérdés függöben van, s a határór- 
vidék sincs az országhoz kapcsolva; hogy 
Erdélyben fennáll a Bach-sajtórendszabály; 
hogy a törvényhatóságok rendezése 
várat magára, s az adók reformja a jö- 
vendő kérdése - sat. sat. igy concludál : 

ha kiveszszük a hirlapbélyeg 
megszüntetését, alig marad egyéb, 
mire, mint örvendetes eredményre, 

hivatkozni lehetne." 
Tisza K. igy látván, saját szemüvegén 

át, a parliament 1869-ki munkálkodását, ,szo- 
moru eredmény«-t emleget és, szokása sze- 
rint, minden mulasztásért a Deák-pártot és 
a kormányt teszi felelőssé. 

Ép arra igyekeztem magam felbátorita- 
ni, megkérdezni a balközép egyik fővezéré- 
től: hogyan és mily úton oldotta volna ő 
meg amugy kurtán és furcsán a ,fiumei-* 
és „határörvidéki" kérdéseket? hogyan vélte 
volna elintézhetőnek oly rövid időszak alatt 
a törvényhatóságok rendezését és az adó- 
rendszer reformját ? — melyekre mi, apró 
halandók, sok időt és még több munkát 
és buzgóságot vélünk szükségesnek, - mi- 
dőn kezembe került a ,Hont decz. 29-diki 
száma, melyben e balközépi főlap egyik ve- 
zére, (Sz.), a atörvényhozás tekintélye" ér- 
dekében útasitja vissza a parlament ellen 
aminden oldalról fölvetett hanyagsági vá- 
datm igy szólván: 

A k a törvényhozás legközelebbi ülés- 
szakát csak felületes figyelmére is mél- 
tatta, be kell látnia e vádak igaztalan- 
ságát 

A „Hon« tovább i igy folytatja : 
„De az eredményeket tekintve is, 

nem lehet e két havi törvényhozói mükö- 
dést sem meddőnek, sem lassan mozgó- 
nak nyilvánitani.4 

(Sz.) az eredményeket ezekben sorolja 
elő: „országos tárgyalás alá kerültek a bi- 
rói felelősségről, teljes vallássza- 
badságról, hirlapbélyeg, botbünte. ! 

tés eltörléséről szóló törvényjavaslatok; igen 
sok apróbb pénz-, kereskedelem és 
közlekedésügyi törvényjavaslat; tárgyal- 
tatott és szentesittetett az ujonczozásra 
vonatkozó törvényjavaslat. És a mennyiben 
ezek életbe nem léphettek, n e m a képviselő- 
házon mult.4 Ezután elmondja a „Hont ve- 
zérczikkirója, hogyan vítatták meg az osztá- 
lyok a 116. §-ból álló ipar-törvényja- 
vaslatot; a vadászati t.-javaslat is be- 
fejeztetett, s csak időhiány miatt nem jöhet- 
tek tárgyalás alá. A nagy horderejü inter- 
pellátiók és inditványok ,egész tö- 
mege jött a ház elé" igy: a bankkérdés, 
legfels. számvevőszék, 
dások vitája - - —" Szóval a legkö- 
zelebbi ülésszak annyit végzett, 
mennyit csak ez idő alatt végezhe- 
tett;4 —- — 

Ttt és ezek után önként az a kérdés 
támad: a balközép főlapjának vezér- 
publicistája, vagy ugyanazon párt egyik fő- 
vezére szenved-e optikai csalódásban. 

A „Hon« (Sz.-ja) „határozottan vissza- 
útasitjat a parlament ellen fölvetett „ha- 
nyagsági vádat:4 Tisza K. bár nemcsak 
a két utolsó havi, de az egész 1869-dik 
évi törvényhozási müködésről beszél, mégis 
csekélyli azt, mi ez idő alatt történt, 
de azért nem mondja el, a talabor hangjával: 

duorum ego pars magna fui!4 
T. K. szerint az 1869-ki éven át a hir- 

lapbélyeg megszüntetése az egyedüli ör- 
vendetes eredmény: a „Hon" egész lais- 

tromát adja a tárgyalt és nagyrészt elfo- 
gadott üdvös törvényeknek, s igy szól: a 
két utolsó havi parlamenti muukáról : „any- 
nyit végzett, mennyit ez idő alatt végezhetett.4 

Szóval, a „Hont még ,a törvényhozás 
legközelebbi ülésszakát csak felületes" figye- 
lemre méltatókat is meggyözni vélte az által, 
ha a törvényhozás munkálkodását részletesen 
előadja és hangsúlyozza, hogy ha ez mind 
életbe nem léphetett is, az nem a képvi- 
selőházon (hol t. i. nemcsak a balpárt ül, 
de a Deák-párti többség is számit valamit) 
mult,4 s ezért még hanyagságot sem 
vethetni szemére: – Tisza Kálmán el- 
lenben, bár jól tudja, mi okon vannak füg- 
göben az általa elősorolt nagy közjogi és 
reformkérdések, - mindazért, mi még 
meg nem történt, a parlament többségét és 
a kormányt teszi felelőssé, sőt azt magya- 
rázgatja, hogy „tehetetlenség a politi- 
kában nem kisebb átok, mint a rosz akarat.4 

A balközép egyik fővezérének egy- 

a zárszáma- 

szerü állitása szerint, a parliamenti többség, 
vagy is parlament, mert hát a potiori fit de- 
nominatio - ,„tehetetlen:4 a balközép fő- 
lapja pedig bebizonyitja, hogy még csak 
nem is hanyag. 

Nemde följegyzésre méltó az, t. olvasó, 
ha párt-fővezér és fő-pártközlöny 
egymással ily homlokegyenest el- 
lenkező itéletet mondanak ugyan- 
azonegy parlamenti ülésszak ered- 
ménye felett; de még érdekeseb, mi- 
dőn a fő-pártközlöny felolvasást tartott azok- 
nak, kik a törvényhozás tekintélyét rontják 
és nem sejté, hogy mire e czikk Pesten a 
„Hon«-ban megjelent, a „Magy. Polg.7-ban, 
Kolozsvártt, olyasmi látott napvilágot, a párt- 
fővezér neve alatt, mire a Pesten kiadott dor- 
gatorium csaknem szóról-szóra alkalmaz- 
ható. Pedig ám épen ez és igy történt 
meg a „Hon-ban (Sz.) jegy alatt, és a „M. 
Polg.4-ban, Tisza Kálmán neve alatt decz. 
29-dikén megjelent czikkekkel. Már azután 
hogyan állhat kormányképesség dolgában az 
a párt, melynek föközlönye öntudatlanul m a- 
gát a pártfővezért útasitja rendre — ehez, 
ugy hiszem — nem kell commentár. Én az 
ilyen párt programmját és párttaktikáját, Is- 
ten bizony! nem irigylem. 

A Margita mellől. 
Mihozzánk is elérkezett az előfizetőfogdosó, 

értem a „Magyar Polgár" 153-dik számát, melyben 
Tisza Kálmán rövid levelét, ugyan ő általa irt 
vezérczikkforma követi, oly czélból, hogy minket 
egyszerü székely embereket is balra csalogasson. 

De roszul ismeri Tisza K. az erdélyieket, s 
különösen a székelyeket ! Ezeknek az a természete, 
hogy mást szeretnek felültetni, de maguk egy- 
könnyen vizre nem mennek. Azután, a székelynek 
erös a koponyája s meglehetős az emlékező tebet- 

sége. Ezért, ám a Hargta aljában nem feledték el, 

hogy Tisza K. személyesen járt nálunk azon 

időben, midőn Schmerling álalkotmányosságot koty- 
fasztó görebe a Cibin mellett állittatott volt fel, hol, 
mint szem- és fültana is azt tanácslá nekünk, 

e bérezek közt lakó egys z erü ambereknek, hogy: 
be kell menni abba a mühelybe, együtt kala- 

pálván ott azokkal, a jó egyetértés kedve- 
ért, kik egy szász grófság stb. stb. formálásán 

járaták árva eszüket. 
Ha jól emlékezünk Tisza K. e tanácsát ak- 

kor sem követték az erdélyiek, hbanem jól ismervén 
helyzetünket, teendőinket, igazat adtak a góbé-eszü 
gróf Andrássy Gyula azon nézetének, hogy nekünk 
ama vendéglő teremben nincs mit keresnünk. 

Hjal a mi székely miniszterelnökünk, ugy látszik, 

már akkor sem hasonlitott azon urfihoz, ki egy 

medvevadászat estvéjén a szép csillagos égre bá- 

mulva, a havasi tanya előtt, lenevette a vén szó- 

kely medvevadászt, ki, egy távoli zugásból itélve, 

azt mondá : holnap nem vadászunk, megköszönjük, 

ha épen innen leérhetünk; pedig a vén góbénak 

volt igaza, nehány óra mulva már tenyérnyi hó- 

pelyhek huallottak s más nap csak nagy bajjal le- 
hetett a havasról levonulni. 

Nó de nem lehet mindenki oly éles látás- és 
hallással megáldva, mint az a vén egyszerdt va- 
dász! Hányszor megmutatja a paraszt puskás a 

kettős hátultöltöt ezipelő urfinak, hogyan guggol a 

lyukába megbhuzódott tapsifüles, -de biz az nem 
látja; hogyan láthatná meg tehát minden emberfia 

ama gőzök összeverődését, melyből a politikai lát- 
határra készülő fekete pontok tömörülnek, kép- 

zödnek ? ! 
Tisza Kálmán úr a ,Magyar Polgár" 153-ik 

számába küldött czikkében arra látszik minket is 
tanácsolni: csatlakozzunk a balpárthoz, mert a 
Deák-párt oly keveset végzett az 1869-diki or- 

szággyülésen. 

Történetesen mi itt a Hargita alatt nemcsak 
unalomból, de közérdekeltségből is olvasunk lapo- 

kat és pedig figyelemmel, s igy nem csoda, ha 
egyik barátunk igy kiáltott fel e szóra : 

Tehát Tisza kevesli az országgyülés mun- 

kálkodásának eredményét ? ! Miért nem jut eszébe, 
hogy ő vezénylé a haladás minden lépése elébe 

akadályokat görditő, szóbeszédben és akadékos- 
Kodó interpellalásban kifogyhatlan hadat! Ki maga 

idejében nem mondá el saját pártfeleinek utóbb hasz- 

nált bölcs idézetét : „sok beszédnek, sok az alja." 
Ki nem segité elé a többséget pártjával a munká- 
ban, sőt a felelősséggel járó fontosabb ügyek elő- 

késgzitésétől - mint a bankügy — visszatartá saját 

vezértársát is ? Szóval, ki maga is segitett az időt 

pazarolni, s igy aligha igazán óhajtá, hogy az or- 
szággyülés többet végezzen ? Igy azután méltán 

követel-e bizalmat az ellenzék számára. 
Ezeket és ezekhez hasonló megjegyzéseket 

tett olvasó körünk egyik tagja, és senki sem tudta 
ööt elhallgattatni, mert hát véletlenül nagyon is 
igaza vala. Hanem végre is szóhoz juthatott a mi 
jó hangu felolvasónk s igy élvezettel végig hall- 
gatók a bal részről már annyiszor elmondatolt vá- 

dak egész laistromát. Itt már azután mindnyájan 
félbeszakitók s elkezdők azoknak mivoltát vizsgál- 

gatni. 
Elkezdtük a végsőn. 

A törvénykezés ujra rendezéséről 
alkotott törvény még ma is csak a pa- 
: piroson él.2 Már ez a vád ismét furcsán vette 

ki magát a balközépi vezér pennája hegyén. Hisz 

ő és pártja küzdöttek az igazságügyér t-javaslata 

ellen azon főérvvel, hogy az igazságszolgáltatás 

ujraszervezését nem kell, de nem is lehet a 

törvényhatóságok szervezésétől elváltan keresztül 
vinni; és ime ma Tisza panaszol, hogy a kir, bi- 
róságokat illető törvény még sem lépett életbe, ho- 
lott ő akarta igy, tudva, hogy a megyék új rende- 
zéséből egyhamar mi sem lehet. 

Hát, hogy a budgetet maga idejében 
tárgyalni nem lehetett, nem azok okozták-e, 

kik napokig és hetekig el szoktak disputalni de 

lana caprina; napokig gyanusitanak, vádolnak s 

végül mindenáron feoriára kivánkoznak. Miután az 

ily taktikát épen a Tisza-oldal effectuálta, ez a vád 
ia mástól tévedt az ő tollába. 

Igen de ,az adók reformja még min- 

dig a jövendő kérdése." Ez már igaz. Ámde 
azt Tisza és elvbarátai is ép oly jól tudják, mint 

mi egyszerü székelyek, hogy egy ország adó- 

rendszerét, kivált ha az oly véghetlenül complicalt 
mint a mi dualisticus birodalmunkban - nem le- 
bet pár hó vagy egy év alatt reformálni. Aztán, 

mi azt is tudjuk, a mit Tisza elhallgat, hogy 
ez ügyekben nem egy enduete működik már, s 
hogy az ellenzék részéről beadott e részbeni t.- 

javaslat, csak vakparádé volt; mi azt is tudjuk, 
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miért hallgat ezekről Tisza Kálmán; hát csak azért, 
mert különben nem lehetett volna az adózók töme. 
gére oly jól ható harmadik vádat papirosra pin- 
gálni. 

Forcsa a vád negyedik pontja, hol Tisza igy 
szól: „a törvényhatóságok rendezése 
még mindig várat magára.4 Lám a mi har- 
gitaalji kis olvasókörünkben egyetlen góbó sem 
akad ki ezt vádul elfogadta volna, bár „államférfiu" 
hangoztatja; valamennyien igy szólánk : hisz ez 
oly kérdés, melyet eddigelő megoldani teljes le- 
hetlenség volt, hogyan utalhat itt a pártvezér ké- 
sedelemre? 

Minket az ilyszerü vádaskodások fontolgatása 
egészen elbúsitott; már már félre akarók tenni az 

,előfizetőfogdosót-t, midőn egyikünknek eszébe 
jutott, hogy vannak abban emlitve más kérdések 

is; jól van hát, menjünk tovább, hát ha azokból 
telend ki a syreni csábhang. 

Legelőbb szemünkbe ötlik az erdélyi sajtó 
bilincse. Nó hisz ez elviselhetö, mondák sokan, 
hisz például a „Gaz.4, „Sieb. d. Wbltt.4 stb. agyon- 
tánczolják benne a józan értelmet s csak füttyet 
hánynak az alkotmányosságnak, törvénynek és nem- 
zeti felelős kormánynak. 

A mi a horvát kérdést illeti, az nincs 
bevégezve, annyit mi is tudunk; de hogy a mi 
történt jó és sok, eléggé bizonyitja az is, hogy 
horvát testvéreink békésen mellettünk ülnek a ma- 
gyar parlamentben és nem siránkoznak szomoru 
sorsuk felett, sőt otthon sem konyitanak a nagy 
tervezők felé. 

A fiumei kérdésből mi havasaljiak is sej- 
tünk annyit, hogy itt, nemcsak a fiumeiak hő ra- 
gaszkodásával s Magyarország jogaival kell szá- 
molni, hanem vannak más akadályok is, melyek- 
nek legyözésére a bal pártvezéreknek nem vádak- 

kal, de szoros csatlakozással kellene a meák pártot 

támogatnia. 

De Tisza Kálmán vádjai közt mégis ez a leg- 
csodálatosabb: „a határörvidék még ma sin- 
csen tényleg az országhoz kapcsolva.* 
Hányszor elmondák ezt a szélbalok, hányszor is- 
métlék a szélmalmok ! 

Nézzük csak ennek a határőrvidéki kérdésnek 
az ő egyszerdü mivoltát. 

Ha csak a jog betüje döntene s a tényleges 

viszonyokat amugy Bosco módra lehetne átváltoz- 
tatni, akkor Tiszának igaza lehetne. De a határ- 
örvidék kérdésének megoldását a kőzös költségek 

hányadának megváltoztatása kell hogy meg- 
előzze, minthogy az anyaországra új terüh fog ez 
által háramlani. A századokon át ott gazdálkodott 
katonai hatalmat le kell szoktatni arról, hogy 

ama területet ne tekintse többé saját reactionarius 
muűködési alapjának, s az ottani államvagyont e 
czélra szolgáló eszköznek. Elő kell késziteni a 
határőörvidék polgárias kormányzatának behozatalát, s 

mert, mint halljuk, már a népesség egyrésze aval 
fenyegetőzik, hogy a fegyvert semmi esetre sem 
teszi le; a reactionariusok, de főleg a panszlav iz- 
gatók biztatására emelik fel ezek fejöket nemcsak 
Magyarország, de a birodalom, s mint mondják, a 
dynastia ellen is. Az izgatók azzal rémitik a tisz- 
teket és hivatalnokokat, hogy a Magyarországhoz 
csatoltatás által egyszerüen elbocsáttatnak. A gör. 
kel. hit papságot és vakbuzgó népet a katholikus 
vallás felerőszakolásával ijesztik. A földészeknek 
azt mondják, hogy földjeiket elvesztik a bekeble- 
zés után azonnal; a községek pedig nem kapnak 
több fát az államerdőkből. Ezek a panszláv izga- 
tók faluról falura járva terjeszték a magyarok el. 
len gyülöletet hirdető proclamatiokat, biztatván a 
népet egy nem sokára bekövetkezendő általánoa 
délszláv felkeléssel; egyuttal értésökre adták a 
tárőröknek, hogy nemzetiségök, vall: 
szóval mindaz, mi előttük szen 

még nem fanatizált része 
egyik a mai állapotok fe 

is, de községi nyza 
azonban oly párt is, mely a 

bekeblezést alig várja, mások, kik ennek foko. 
zatos elintézését tartják magukra nézve is nelogs 
üdvösebbnek. ó madgers 

Ez azon egyszert kérdés ázlatós alakja, 
melyet Tisz a K. talán y törvényjavaslattal vélne 

megoldhatónak : pa határörség ezennel beke 
tik.4 — De még mi egyszerü széke 

juk, hogy itt legelőbb is a népet ! 

lyokat kell megnyugtatni, ntját vágván 

izgatóknak ; háttérbe kell szoritani a k 
fondorkodásait s rendezni 
lát; támogatni kell a bennünk ő 



jártak, hogy minél kevesebbet tehessen, 

orda, deez. 12. 1869. - Annak ötletéből, 

akarattal kell lefegyverezni azokat is, kik ellenünk 
gyülölséggel és alaptalan aggodalommal viseltet- 
nek. Ennyi kényes oldala van ama kérdésuek, me- 

lyet Tisza K. az amugy könnyen elintézhetők közé 

látazik számitani, csakhogy mulasztást vethessen a 

Deák párt szemére és ez által új hiveket toborz- 

hasson a bal táborba, Királyhágón innen is. 

Azonban mig ő csak úgy könnyedén papirra 

veti e szavakat : „a határörvidék még ma sincsen 

tényleg az országhoz kapcsolvat; Andrássy és 

Lónyay Beécsben küzdenek az annyiféle éllel és 

mind ellenünk forduló kérdés megoldásával, miből 

az tünik ki, hogy Tisza Kálmán a dolog köny- 

nyebb végét fogta meg; mert ám könnyebb el- 

mondani: miért nincs 40 millió lelket számláló és 
1.500,000 katonáról rendelkező Nagy Magyaror- 

szág : mint valósággal sikra állitani egy jó szakasz 

honvédet. 
Ennyit tudtunk mi a dolgok mivoltából a 

Hargita mellett akkor, midőn Tisza K. előfizető- 

gyüjtő czikkét olvásgattuk ; mi bizony abban álla- 

podtunk meg, hogy megmaradunk egyről egyig 

ebben a kis Deák körben; mert a mint Tisza K. 

czikke végén oly szépen mondja : 

„a történelem nem a szavak - - — 

— - a tények után fog itélni.4 Ezzel 

tartunk mi is. Miután pedig eddigelő mindig a Deák- 

párt tett, ellenzéki uraimék pedig mindig abban 

még azt is sejtjük, hogyan és mit fog szólani az 

a részrebajlatlan történelem, melyre Tisza Kálmán 

az ünnepélyes órában – az előfizetőket gyüjtő har- 

sona hangjánál-appellált és mi vele együtt ap- 

pellálunk. Zetelaki. 

.su s 

Deák-kör gyülése. 

hogy a távolabbi vidéken lakó elvtársak ily zord 

időben s rosz útakon való gyakori bejöveteltől 

megkiméltessenek, a „Jobboldali kör" tagjai már 

a megyei bizottmányi gyülést megelőzött napra hi- 

vattak meg évi nagygyülésre. 

A hazafini kebel legtisztább örömével emlé 

Kkezhetünk e napról, mert fényesen bebizonyult a 

tagoknak nagyszámu, a városi közgyülési termet 

zsufolásig betöltő sokasága által, miszerint a jobb- 

oldali kör tagjait nem pártoskodási szenvedély ve- 

zérli, hanem hazai közügyeink s rendezetlen bel- 

kérdéseinknek helyes, czélszert és a közkivánalom- 

nak megfelelő módoni megoldása iránti meleg ér- 

dekeltség, valódi ügybuzgóság, helyesen felfogott 

nonfiui kötelesség teljesitése tartja össze és hoz
ta ide. 

gzgyanis a kör programmjában áll, miként 

rendezetlen belkérdéseink áldásos megoldására tö- 

rekszik a párt társadalmi uton hatni, s midőn e 

legnevezetesebb belreform kérdéseink állanak tör- 

vényhozás utjáni megoldás alatt, lehetlen azoknak, 

Kkik fel birják fogni az ily átalakulások fontossá- 

gát és nehézségeit, hogy a helyiviszonyok pontos 

gálni azon férfaknak, kik, mint a nép választott- 
jai hivatvák a törvényeket alkotni, lehetetlen egy 
jóakaratu és a többségből alakult hazafias kor- 
mányt nem gyámolitani az által is, hogy a felme- 
rülő kérdésekre nézve tiszta tényeken alapuló köz- 
vélemény készittessen elő és biztosittassék. 

E levén czélja, nem csuda, hogy oly nagy- 
számu tagok leküzdve a zord téli idő s azzal járó, 
a jelenben különösen feltünő rosz útak akadályait, 
a gyülésen megjelenni szivesek voltak. 

A rendes elnök id. gr. Thoroczkai Miklós úr 

ő nagyságának gyengélkedő egészségi állapota mi- 
att a gyülésen egyik alelnök, tanár Nagy Ferencz, 

elnökölt, ki is a következő beszéddel nyitotta meg 
a gyülést : 

Tisztelt kör ! Hazafiui örömmel üdvözlöm a 
t. körnek ily tekintélyesen, nagyszámmal egybe- 
gyült tagjait. Egy éve telt le már alakulásunknak. 
Bölcsen ismerik a t. kör tagjai mindazon indoko- 
kat, melyeknek alapján hivatva éreztük magunkat 

megyénk kebelében reszint politikai, részint socia- 

lis irányu társulattá alakulni. Azon okok, melyek 

minket programmunk értelmében egyesülésre vezet- 

tek, s szerény müködésünknek irányt adtak, teljes 
erejökben, ha nem is oly éles világitásban, ma is 

fennállanak. Azon űrt, melyet a csaknem tühegyre 
állitott politikai vélemények sajnos elágazása nyi- 
tott, nem mélyebbre ásni, hanem betölteni, azon 

szakadást, melyet megyénkben s föleg városunk- 
ban, az évtizedeken át meg nem zavarhatott egyet- 

értés után, tulbuzgólkodás, az erőknek tulbecsülése, 
a „mindent vagy semmit" féle játék megfontolat- 
lan utánzása okoztak, valahogy ujból egybefor- 
rasztani; a lázas ingerültséget lecsillapitni, s még 

azt elérhetnök, az utopiák s lehetlenségek utáni 

kapkodás veszélyeit ellensulyozni; végre az elmé- 

ket a társasélet minden rétegeiben felmerülő na- 
ponta égetőbbé váló kérdések megfontolására te- 

relni stb.; ezek s ezekkel rokontermészetü néze- 

tek s indokok voltak, melyek a megyének a kö- 
rülményekkel számitni tudó, s az 1867 diki egyez- 

mény által kimutatott alapon haladni kivánó polgá. 
rait a Deák körbe egyesitették. 

Mint a lehulló csepp, nem sulya, hanem is. 
mételt ütése által furja át a kemény követ, mint a 
szelid szó hatalma, érvünk beható ereje, a tapasz: 

talás bölcsesége, történelmünk tanuságainak ismé- 

telt felmutatása által akarjuk az ellenvéleményt le- 
fegyverezni; akarunk lassanként utat törni a meg- 

győződéshez, melyet idő szerint elfogultság, hamis 

jóslatok, légbe épitett várak fénye fogva tartanak, 

Sikerül-e jó szándékainknak azok bizalmát, test. 

véries együtt müködését ismét megnyerni, kiktől 

nem mi szakadtunk el, hanem magok váltak el tő- 

lünk, keresvén más földet, mint a mely lábunk 
alatt megvan. És más eget, mint a melynek napja 

annyi boru után vidámon sütött fel hazánkra. Ne- 
künk erős meggyőződésünk, hogy a mely utat vá 

lasztottunk, az egyedüli, melyet körülményeink 

közt a politikai hölcseség felajáult, s épen azért 

hiszszük azt is, hogy azon, talán még évekig tartó 
és igazsághű kideritése által ne kivánjanak szol- 

ÁÁRCZA. 
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moa (csg.) Ki hitte volna! Biízony legelőször 

jó magam is alig, hogy az esztendőtöl a honvéd 

exlaktanyában bucsuzzam el, és köszöntsem ezt 

a lucskos uj esztendőt. Hiába na ! ha most az 

egyszer nem lehetett másképpen. Mindenkinek 

megvan a maga gyengéje, és minthogy én sem 

lehetek jobb a többinél, kell hogy nekem is le- 
gyen egy gyenge oldalam, mely részről a legkö 

nyebben sebezhető vagyok. Mindnyájan emberek 

levén, néha abban a balga hiedelemben élünk, hogy 
tökéletesek vagyunk. Különösen az ifjuság, mely 

magát hiszi a legbölcsehbnek, és még is nagy böl. 

csességében, fejével rohan nem egyszer a falnak. 

Ember, és pedig megélemedett, a második gyer- 

nekkorhoz közel álló férfin vagyok; miért képez- 
kivételt én, azok közzül ?..... Az élet viha- 

ra zben nem egyszer állottam szilárdul, mint a 

gránit . Vannak viszonyok és körülmények, melyek 
a szádat embert is megmozditják és kiló- 

ditják évek óta elfoglalt positiojából. Sok évek 
előtt, midőn még fiatal valék, én is usztam az ár- 

ral, és nem egy Sylvester éjet tánczoltam ke.- 

resztül, és nem egyszer hallám ütni az uj év első 

óráját menuette lejtése közben. Ez idők azon 

ban elmultak rég. Felserdült gyermeksereg zsi- 
is unokák egész raja szaladgál körültem. 

kit a sors e kedves lények örétül rendelt, rég 
sirban piheni a boldogok álmát...... Én még 

azonban élek ... élek azokért, kiknek arczán fel- 

éledni látom feledhetlen életpárom szelid vonásait. 
Két nagyobb unokáim azok, kiket e világon leg- 

jjobban szeretek. Mindkettő félig gyermek még; 
aalig lépték át a tizenhetedik tavaszt. E két haja- 
don, e két fejlődő rózsabimbó : az én gyenge ol. 
dalam. Az ő kedvükért, még a menuetteét iseljárnám, 

ha a köszvény e hatalmas ur nem prótestálna el- 

lene. A mit kivánnak : az nekem parancsolat; ki, 
vált ha a kivánság olyan, hogy az nekik nem ar- 

talmas, Kedves olvasó ! Farsang kezdetén mi le- 

het egyébb vágya két fiatal leánykának a bálok- 
nál? Nincs is a szép toiletteken kivül egyébb. 
Két kedves zsarnokom, kiket e farsangon szándé- 
kom a világba vezetni, s kiknek élemenyeit 
közvetett tudomásom után leirom neked kegyes ol- 
vasóm, a szerkesztő engedelmével, már az Ur szü- 

letése ünnepének másod napján felemliték, hogy 
olvasák a K. Közlönyben, miszerint a „Kolozs- 
vári dalkör" Sylvester-estélyt ád a városi re- 
douteban, és ők azt igen ohajtanák megnézni már- 

csak ujdonságánál fogva is. Addig kértek, addig 
czirógattak, mig rá engedém magamat vétetni a 

felmenetelre; és igy történt, hogy 30 év óta ismét 
tánczzene közben értem meg az uj évet. Fél tiz 

óra lehetett, midőn felértünk. A dalkör már ja- 
vában de nem jól müködött. Mi részünkről csak 

Vikol Poli k. a.-al leheténk megelégedve, de vele 
sem annyira, hogy a többiek gixereit feledhet- 

tük volna. Leánykáim nyugtalanul tekintgettek szét, 
az uj bérlő által ujonnan kitatarozott teremben; alig 
várták, hogy reá pendüljön a zene, és lássák mi 
ként aprózzák katonazene mellett a csárdást, 

— Nagy apó! be rosz ez a zene, sohajtott 

a barna, én egy lépést sem tudnék tánczolni rajta. 

— Nini! mutatott egy közös hadseregbeli 

tisztre a szőke, – az bizonyosan magyar fiu, mert 

sehogy sem tud ezen a muzsikán tánczolni. 

Csititottam öket, nehogy valaki meghallja, és egy 
jókora kolozsvári pletyka kerekedjék a megjegyzés- 
ből, — és el is hallgattak. Hanem a rosz zene daczára, 

voltak, kik járták a csárdást, és ez után a polkát. 
Én és kis védenczeim nagy nehezen helyet kap. 
tunk az étteremben, hol oly sürü füstfelhő lebe- 
gett, hogy féltünk a sonkává füstölődéstől. A kony 
ha és buffét ellen nem lehetett kifogásunk; Him- 
melstein ur itt jobban főzetett, mint szokott rende- 

sen a Nationalban. A füst csakhamar ismét a Te- 
rembe szoritott bennünket, hol a tisztán. polgári 
társaság a legkedélyesebben mulatott. A fiatalság 
tánczolt; kicsinykéim csak ugy repültek egy egy 
deli jogász karján, és midőn kipirult arczezal és 

emelkedő kebellel hozzám pihenni visszatértek : 

egyikük sem panaszkodott a valczer zenéje miatt. 

Az öregek itt is az élet gondjaival foglalkoztak. 
Szomszédom a sétatéri tó bérlője a jeget árulta, és 
mind azon disputált, hogy ha meg nem veszik, nem 
lesz jegük, mert az idén nem lesz többé fagy. 

küzdelem és nélkülözések árán, de biztoson fogunk 
a békés révbe kiköthetni; hiszszük, hogy ez azon 
út, melyre politikai elleneink is elébb utóbb béka- 
nyarodnak, s együtt fogunk megyénk és hazánk 
jóllétének eszközléséhez tölünk kitelhető erővel já- 
rulni. 

Az általunk választott uton kell továbbra is 
megmaradnunk, szorosan összetartva, de nem ki- 

csinelve a szemben álló párt erejét is. Bevallott el- 
veink igazságába bizzunk ugyan, de ne zárjuk el 

az ellenvélemények megfontolását is. A kölcsönös 
kihallgatás s a kölcsönösön felállitott nézetek hig- 

gadt megbirálása teendi lehetségessé az annyira 

óhajtott közeledést s elvégre egyetértésre való jut- 
hatást. Mint eddig, ugy ezután is erélyes és bölcs 
mérsékletnek adják tanubizonyságait. Ha sokban 

egy véleményen nem is lehetünk, miért ne lennénk 

egyesek más nagyfontosságu kérdésekben, me- 
lyekben véleménykülönbségnek nincs és nem is 

lehet helye. 
Védni saját meggyőzödésünket, ostromolni az 

ellenvéleményt, tenni mindeniket az igazság s er- 
kölcsi illemszabta határok közt! Ez legyen jelsza- 

vunk! erről iamerjenek reánk, hogy mi Tordame- 
gyében és városban a Deák-kör tagjai vagyunk.4 

(Vége következik.) 

A kolozsvári kereskedelmi- és iparkamara 
1869. nov. 23-kán tartott V-dik rendes 

közgyülésének jegyzőkönyve. 
(Folytatása és vége.) 

6. Dignano községe, Isztriából m. hó 23. 
ról kelt iratában felkéri a kamarát, hogy az itteni 

terület selyemtermelőitől egy kis mnstra gyüjteményt 

a selyemhernyó-tojásokból és gubókból, valamint a 
jelesebb termelők névjegyzékét megküldeni szives 
kedjék, miután ott azt tapasztalták, hogy az Er- 
délyben termelt tójások hernyói a betegségtől men- 
tek. A kamara készséggel enged e felszólitásnak, 
s elhatározza, hogy a kivánt mintagyüjtemény vé- 
gett az ismert termelőket közvetlenül, a kevésbé 
ismerteket hirlapilag fogja megtalálni. 

7. Bogdán István úr, mint a vásári bizottság 
elnöke, előadja, hogy a nmigu kir. keresk. minisz- 
teriumtól m. hó 25 ról kelt leirattal meg lön ta- 
lálva a kamara az iránt, hogy adjon véleményt a 
Kis Kend községe részére kért országos vásárok 
iránt. A bizottság a kéréshez csatolt iratokat szi- 
goru vizsgálat alá vette, s azokból kitünt, hogy 
Kis Kend községe még 1866 ban ő országos vá- 
sárra kért engedélyt; de azt sem a kereskedelmi 
kamara, sem a megyei tisztség nem ajánlotta, mi- 

után a község alig 60 házszám mellett 300 lakót 
számlál és a szomszéd községek már ugy is túlsá- 
gosan el vannak látva vásárokkal. A volt kir. főkor- 
mányszék mindemellett a község újabb kérelmére 
ez év folytán kisérletképen 5 évre megengedte, 
hogy Kis Kend évenként 2 orszégos vásárt tart. 
hasson. Most azonban újabban kérelmezi a 4 vá- 
sár tarthatására az engedélyt és 

városi lámpák örökösen be vannak fagyva, — 
vagy legalább azt kell hinnünk, azon nagy setét. 
ségről itélve, mely Kolozsvár utczáin éjjel uralko- 
dik. A szomszédomnak egy fiatal ember beszélte, 
hogy pár nap előtt egy mulatságból éjfél után ha- 
zafelé indulva oly setétség uralkodott a város ut- 
czáin, hogy ő, formaszerüleg eltévedt, és a belma- 
gyar kaputól a külmonostor utczára akarván men- 
ni, a helyett hogy oda jutott volna, egyszer csak 
a Biasini szálloda előtt találta magát. 

. 
— Uraim és hölgyeim, csak egy pereznyi 

türelmet. Az előadás azonnal kezdődik. Csak egy 
vendégre kell még várnunk ! 

Ezt a kedves háziasszony mondá vendégei- 
hez, kiket az ünnep tisztességére gyüjtött vendégsze- 
rető házához. 

Szép, kedélyes társaság volt. 
És a mi fő, fesztelen. 

— Megjött már. Lehet kezdeni; — mondá 
a fiatal házi urfi. 

Mindenki sietett a terembe, mely szinpaddá 
volt átalakitva, elfoglalni helyét, nehogy egy szót is 

elveszitsen a szinelőadásból. 
Három fiatal hölgy vállalkozott Görnernek 

egy nem uj, de felette hatásos vigjátékát előadni. 
Feszült figyelemmel várt mindenki. 
—- Csitt ! ne nevessetek ! hangzott minden ol- 

dalról. 
Most kezdődik az előadás. 

Két fiatal hölgy választ vár szive választottjától, 
midőn jő a gouvernante, és leczkét ád nekik a föld- 
rajzból. A szorakozott tanitványok levelet várnak. 
... Ah! most megérkezett a küldöncz.... De mit 
ér?... a gouvernante elveszi a leveleket,... az if- 

ju hölgyek még mit sem tudnak belöle..... hogy 
kapják kézhez a nekik szóló levelet? Az egyik 
férfinak öltözik, a másik vén roccoco hölgynek... 
a csel sikerül, a billet doux kezükbe kerül. Van 
nevetés és ezzel a darabnak vége... 

Tapsolunk, .. . tapsolok én is, hogy bámula- 
tomat és elismerésemet fejezhessem ki a müked- 
velőnök iránt, kik oly szabatosan és gyakorlottan 
feleltek meg szerepüknek. Nem lehet másként nyi- 
latkoznom, ha igazságszerető vagyok ... Sokan 
könnyüségnek tartják az életet jelképező szinpadot, 

egyszersmind azt, 

hogy a nov. 19:re engedélyezett vásárt ugyanazon 
hó T-ére tehesse át. A bizottság nézete szerint a 
vásárok szaporitása mellett semmi újabb ok nem 
forog fenn, a novemberi vásár napjainak megcse- 

rélése ellen azonban nem lehet kifogást tenni, mi- 
után a szomszédos községek vágári napjaival nem 

ütközik össze. 
A gyülés a bizottság véleményét azon továb- 

bi indoklással fogadja el, hogy a Vávárok számá- 
nak szaporitását a község csak azáltal n okolhatja 
alaposan, hogy ba a kisérletképen megehyedett 2 
vásár forgalmának nagysága által bebiz itja, 
hogy e vásárokra általában szükség volt és Vn. 

8. A m. kir. főömlgu keresked. miniszterim 
m. hó 16-ról kelt leiratban értesiti a kamarát, hogy 
a jövő ápril 1.jén Nápolyban nemzetközi kiállitás 
fog megnyilni, a mely junius végéig tart és a ten- 
gerészet szorosb értelmében vett tárgyai körül ki- 
terjeszkedik a ki és bevitt tápanyagokra és mű- 
ipari czikkekre, a hajózásnál használt kötelekre, 
vászonra és hálókra. 

A kiállitásnak egyes czikkei a kamarakerü- 
letet is érdekelhetvén, határozattá lön, a hirlapok- 
ban erre nézve figyelmeztetni a közönséget. 

9. Korbuly Bogdán úr fölemliti, hogy az 1867. 
decz. havában megkezdett telekkönyvezés a mai 

napig alig haladt tovább Kolozsvár, Segesvár és 

Kolozsmegye területénél, söt e helyeken is még 

csak a helyszinelési munkálatok vannak bevégez- 
ve, a telekkönyv pedig még csak hónapok mulva 

lesz megállitva. Tekintve azonban, hogy a telek- 

könyven alapuló földhitelre Erdélyben annyival na- 
gyobb a szükség, mert nálunk a kevésbé fejlett 
ipar és kereskedés rendelkezésére álló személyes 
bitel is nagyon korlátolt, s igy a földbirtokos osz- 
tály hitelbiányán még közvetve is bajos segitni, 
már pedig ha a földbirtokos s általában a mező- 
gazdaság az annyira szükséges segélyt még hosz- 

szagon nélkülözni kénytelen, ennek káros hatása 
ipar- és kereskedésre nézve egyaránt érezhető lesz, 

a mint érezhető ma is. Ez okból szóló inditvá- 

nyozza, hogy a kamara tegyen fölterjesztést a 

nmlgu miniszteriumhoz, a melyben a telekkönyve- 
zés gyorsitását sürgesse. 

A gyülés a tett inditványt melegen pártolja, 
s a telekkönyvezés gyorsabb keresztülvitele iránt 
a fölterjesztést elhatározza, a melyben fel fogja fej- 

teni, hogy az e czélra szükséges telekkönyvező sze- 
mélyzet szaporitása s ezzel kapcsolatos költségek 

nagyobbitása dúsan lesz kárpótolva a hitel s az 

anyagi viszonyok tetemes javulása által, különben 

is a költségeknek nem szaporitásáról, csak arról 
van szó, hogy a több évekre oszolható ilynemt 
kiadást a kormány jóval kevesebb időre szoritsa. 
Azt azonban hangsulyozni szükségesnek tartja a 
kamara, hogy a megkezdett arányban és erővel a 
az egész Erdély telekkönyvezése 15-20 év előtt 
bajosan lesz bevégezhető. 

10. Elnök úr fölemliti, hogy a bélyegilleté- 
kekről szóló rendszabályok 84. tételszáma B. 2 ik 

poutja alatt a van mondva, hogy a számlák kü- 
mmremrrmrzsam arkrmrrrprrorarmrxm 
Bizony meglehet, hogy igaza volt - és mégis a ... hogy mennyire csalódnak, azok tudják legjob- 

ban megmondani, kik vagy egyszer lámpák előtt 

állottak. 
Az előadás után pompás lakoma következett; 

voltak toasztok is - él nélkül. 
A lakoma után tánczra kel... 

— Nagy apa ne szundikáljon, Három felé 
jár az óra, menjünk haza. - 

– Jójó, de elébb köszönjünk a háziasz- 

szonynak. 
— A házi asszonynak ? Csak nem akar nagy- 

apa Himmelsteinnéhoz a konyhába kimenni ? 
— A patvarba, hát még a redoutban va- 

gyunk? Ejnye be szépet álmodtam; egy kedves 
családnál voltam veletek estélyen, hol egy kis 

szindarabot játszottak el. Na nem tesz semmit ha 
álom volt is ..... János vigyázz, nehogy a Szamos- 

ba dönts, ebben a pokoli sötétségben. 

A hegy öregének székhelye. 
II. 

(W. M.) Alamutban nagyszerü vizvezetések 

léteztek, a környék művelés alatt állott, tetemesen 

meg volt szépitve. Hassan legelőbb a vezért, a 

„Seldechukok trónjának támaszát, e legveszedel- 

mesebb ellenségét gyilkoltatta le, majd Emirek és 

az ő eretneksége ellen küzdő korán magyarázó 

tudorok jutottak hasonló sorsra. 

Hasgsan arra törekedett, hogy önálló feje.- 

mal ovja meg e hitet mindenfelé. Szakadd 
azon gondolkozott, hogyan terjessze ki tel 

nél messzebb vidékre: a rend szab ainak, a 

szabad gondolkozás titkos tanainak mes 

val, külszertartásokkal és csillagásza eszközök be- 

szerzésével, gyilkolási parancsok k állitásával fog- 

lalkozott, ujabb és ujabb bosználláson törven 
fejét,- 

ezért legtöbbnyire csak a vallási titkokba mélyeb- 

ben beavatott „Fedawiká ka) özlekedett. 

Hass an soha sem hagyta el sziklafészkét 

s állitólag 35 éves uralkodása alatt csak két 
izben 

mutatta magát kastélya terraaseán. Parancsainak 

áthágóit mindig a legmagyobb szigorral büntette; igy 

példánl a miatt saját két fját is halálra itélte, 
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lönbség nélkül, vajjon azokon a kiegyenlités bizo- 

nyittatik-e, vagy sem, ivenként ő, vagy 10 frton 

alóli összegeknél 1 kros bélyeg alá esnek; de 

mindjárt rákövetkezőleg ez áll, hogy ha a kiegyen- 

litett számlák valamely közpénztárhoz nyujtatnak 

be, a II. bélyegfokozat szerint bélyegzendők meg. 

Elhök úr nézete szerint irt a kincstár azon téves 

felfogásban van, hogy a kiegyenlitett összeg után 

eső bélyegilleték a kincstár javára esik, holott ez 

összeget is rendesen maga a közpénztár hordozza, 

miután a szállitó ez illetéket, mint bizonyos költ- 

séget, egy vagy más alakban számitásba hozta, s 

ennyivel drágábban teszi ajánlatát a szállitsra, 

vagy a fennforgó muokára. TIuditványozza hát, 

hogy a kamara ez ügyet kellőleg fölfejtve, folya od- 

jék a miniszteriunmhoz az idézett megszoritás 

szüntetékeért. A gyülés a tett inditványt azon hozá 

adással fogadja el, hogy általában eltörlendőnek 

az egész számlabélyeget, miután különösen a réb- 

letkereskedő és iparos számlája a legtöbb esetb 
nem egyéb, mint figyelmeztető s iniő jegyzék , 
melyet a vásárlóval szemben nagyon -is gyakra 

kell megújitanja, a mig pénzhez jut, s ekkép meg 

történik, hogy a sokszorosan alkalmazni kellett bé- 

lyeg értéke a leggyakrabban nem áll arányban kö- 

vetelésével, a haszonnal pedig semmi esetre, a mely 

e követelésénél fennforog. Épen ez okból fordul 

elő naponként egy sereg mulasztás a bélyegtörvény 

e pontja ellen, a melyet azonban, ha nem lehetlen 

is, de a kereskedelmi gyors forgalom mellett igen. 

igen bajos ellenőrizni. Oly törvényes intézkedés 

pedig, a melynek kijátszhatása nagyon könnyt, 

ellenőrzése pedig a lehetlenséggel határos, méir 

csak azért is eltörlendő, mert a mellett hogy a 

kincstárnak hasznot nem hajt, az erköldi érzüet 

megrontására vezet. 

Vidéki levelezé 
Kézdivásárhely, dec. 22. 119 - Teg- 

nap vasuti mérnökök utaztak itt f Bereczkbe 

megállapodván, hirszerint több nap g lesznek 

ott, hbonnan az Ojtozi szoros lejtméseit veszik 

munkába. 

Ezt én örömmel tudatom, e vidéken 

igen sokan vannak, kik nem piruln/ a jelen kor- 

mányt a Bach féle absolutizmusnáfoszszabbnak 

belyegezni, pedig alig kétéves mu nak köszön- 

hetjük, hogy Kvásárhelyet a miv világgal táv- 

sodrony köti öszve, hogy magyar énylettel hon- 

védeink vannak, s a 19 ik század ik legnagyobb 

vivmánya a vasut biztató fecské mutatkoznak. 

Kár tehát jelen kormányunkat ért, mert 2 év 

alatt a magyarnak nem idézbeélő a Hunyadi- 

Mátyás dícső korát, mindjárt ál dobálni, s jó 

volna sokaknak megfontolni, 89 nékünk még 

gyengéknek biztosabb az óva Adás. 

Itt tüzeset 6 hó óta 9.f volt, s legtöbb- 

ször gonosz kezek által téve omoru bizonyságul, 
omomccsyoymmucmrmccoaxe 

Mindenféle vallási és érzéki közöket felhasznált 
a fönök iráni vakhit erdtésére, mi páratlan 

vak engedelnésséget és h/megvetést szült hö- 

vetőinél. Szoásban volt a Ákmerő tettek végre- 

ühöngöket keleten ma 

oknak nevezik; e szó 
az „assasin" elnevezést, 
e különös secta jel- 

tanitványa, Kiu Busür 

előde vérnyomait követé; 

Hassan, a negyedik trónutód, ki 1162- 
bíte át Alamutban a fejedelmi véres pálczát, 

s volt, de ravasz és tudós; a mathematikai 
faphisikai ismeretek daczára elődénél még 

Henebbül járt el. Önmagát az előre hirde- 
tedik Imámnak mondá; a Korán parancsait 

, másokkal helyettesitvén azokat. Még a böj- 
is eltiltá, s bármely szeszélynek szabad tért 
h önmaga tartott hitszónoklatokat elme za- 

l tanaiból, - végre feltámadási ünnepet hozott 

ásba. Hassant nehány év mulva sógora le- 

ta, (1165), de hivei azután is dühöngtek. Azon- 
a titok nyilvánosságra kerülvén, a titkos há- 

m nimbusa is megtört, többé nem tehetett 
badát. 

A mongolok jelentek meg dran és Turan 
náin, midőn a gyönge Rocneddin, az apagyil- 

os tlt a trónon, 1285-ben. 1258.ban Hulaku 
hán seregétől legyőzetett; ez Mangha khantól 
tüldetett volt az izmaeliták leverésére. 

Demawendtől küldé Hulakn Madait, az as- 
asin várak megostromlására. Elvesztvén a csátát 

a gyáva Rocneddin Alamut közelében, Maivan- 
di várába vette magát. eel 
tt a hires csillagász Nasreddin tanácsára, 
Alamutban az assasinok oltálmát kérte — meg- 

adást ajánlott fel a mongoloknak. A mongol khá 

——— 

hogy mennyire aljas fokon áll még némely ember- 
ben az erkölcsiség. 

Tűüűz rendőrség nincs, s a népnek nagy ré- 
sze csak csudálkozni, nem oltani megy a tüűzhöz. 

Időjárásunk rendkivül lanyha, mellékutaink 
sárosok, a gabnafélék ára is változatlan közepes, 
a marha ára alább szállt, s vele a hus lára is, mert 
fontja eddig volt a marhahusnak 17 kr, most 
lő kr. A fanára pedig itt hallatlan magas, itt hol 
a havasok Háromszeket koszoruzzág, egy öl bük 
fa 8 frt o. é. midőn alig pár év előtt 3 ft volt. 
Ha az illetékes hatóságok sietve nem fognak az 
erdők szabályzásához, félek, hogy nem sokára csak 
erdő helyeket, dekopaczult köszirteket vesznek 
szabályozás alá. B.K. 

TUJBONSÁGOK. 
(csg.) A királyi biztos úr ő nmisgánál új év 

reggelén az összes polgári, katonai és egyházi ha 

tóságok a hivatalos helyiségében tisztelegtek. A 
küldöttségek kérték ő nmigát, méltóztassék az újév 
aikalmából, Felséges királyunk és király- 

nönknek hódolatteljes ragaszkodásuk kifejezését, 

ugy a maguk, mint küldőik részéről tolmácsolni. 

Ezt ő nmilga megigérte, egy szép hasonlattal a kor- 

mányzatot lombos tölgyhöz hasonlitva, kérte az 
alattas tisztviselőséget, kik a tölgy lombját ké- 
pezik, hogy őt, miként a lombok a tölgyet a vi- 

har ellen megvédik, – támogassák. 

(csg.) Ugyancsak ő nmlgánál e nap délután 2 
órakor diszlakoma volt, melyre hivatalosak voltak : 

a helybeli polgári hatóságok főnökei; a sorhad- 

és honvédparancsnokok, és több más polgári és 
egyházi méltóságok. Királyi biztos úr excellentiája, 

a Felséges királ yi párra ürité poharát. 
Béldi Gergely Aranyosszék főkirálybirája 
ő nagyméltóságát élteté, a Királyhágón inneni 

rész összes lakossága azon egyhangu óhajtá- 
sának adva kifejezést: éltesse őt, kit mindnyájan 
tisztelünk és szeretünk, a magyarok istene, sokáig, 

hogy e kis haza, melyet nehéz időkben oly tapin- 
tatosan vezérelt, minél nagyobb hálával legyen ne- 

ki adósa." Mi, részünkről, szintén osztozunk ez 

érzelmekben és tiszta szivünkböl mondunk ő exciá- 
jának egy „eoká éljen !4.t. 

(esg.) Szombaton délután és vasárnap vira- 
dóra erősen kezdett havazni; — de csakhamar el- 
nyomta az eső, és az újév ép oly lucskos, mint 

az ó. Az időjárás nem akar hidegre fordulni. Te- 

lünk még nem is volt. A czukrászok már aggéd- 

nak, hogy nem lesz mivel megfagyasztani a fagy- 
laltnak valót. 

(csg ) Veres Ignáczot, a nagy szebeni állam- 
gymnasium ideigl. igazgatóját, ugyanezen állomásra, 

az oktatásügyér véglegesen kinevezte. 

(csg.) A pesti nemzeti szinház ügyeinek ve- 
zetése alól, az ideiglenes igazgató Ráday Gedeon 

gróf fölmentetvén, az igazgatással, addig, mig a 

nak meg azt mondá Nasreddin: 

doljon az assasinok várainak erősségével, mert a 

csillagok hatalmuk elbukását hirdetk, s uralkodá- 

suk napja gyorsan hanyatlik alá. Hulaku e jós 
latért szabadon hagyta járni kelni Nasreddint tá 
borában, sőt vezérré tetteés a maraghati csillagdá 
ban első csillagászszá és csillagjóssá. 

Rocneddinnek meg kelle parancsolni vá- 

rai kapitányainak – Rudbar, Kuhestan, és Syriá- 
ban több volt száz ily várnál – hogy azokat a 

mongol küldöttek segélyével rontsák le. Csupán 

Rudbarban 40 ily erősséget rontottak le főldig. 

Alamut őrsége három napi gondolkozás-időt, sza- 
bad elvonulást kért, mi meg is adatott. 

Alamud sziklavára oly erősen volt épitve, 

hogy a muukások csákányaikkal és feszitő vasaik 
kal a rontásban nem boldogulhattak. A sziklákba 

vágott medenczék tele valának mézzel, borral, bor- 
eczettel, s oly jó állápotban valának tartva, hogy 

a helyet nem ismerő mongolok, midőn kincseket 
keresgéltek e földalatti üregekben - mint Mirk- 
hond állitja — borba és mézbe faltak bele: E 

várakban a mongolok megmérhetlen sokaságu kin- 

cset találtak aranyban és más drágaságokban. A 

tudós vezér és krónikairó Dzsowaint Alame- 
tik-nek - kinek tudósitásából meritett Mirkhond 

— feladata volt: az alamuti levél- és könyvtára- 

kat átkutatni. A Korán több példányát és egyéb 
iratokat kiválogatott Hulaku khán számára; a töb- 
bit, különösen a titkos tanokra vonatkozókat, ugy 

a mathematicai és csillagászati eszközöket tüzbe 
dobatta. 

Rocneddint elküldék Mangha khán főöváro- 
sába; de ez őt nem bocsájtá maga elébe, ha- 

nem Gahin megölette. Ezuntán ama parancs végre- 

hajtatott, mely szerint: az assasinok népe Rudbar- 
és Kuhestanban asszonyostól és gyermekestől, a 
szó teljes értelmében kiirtatott. Kuhestanban 12000 

elfogott iznaelitát öltek le kor és nem különbség 
nélkül; Kaswinben vérpadra vonták Rocneddin 

valamennyi nejét, gyermekét, testvéreit, rokonait 
és szolgáit. : 

Tizennégy év mulva hasonló sorsra jutottak 
az assasinok a Libanonban és Syriában; 

igy tisztiták meg Iran utjait – mondja a Ikroni- 
ka – a gyilkosoktól: az orgyilkosokat a 
mongolok nyilvános boszuja semmisité 
meg. 

mit se gon- 

szinházi enduéte mhatározatai nyomán véglegesen 
intézkedni lehetne: ib. Révay Simon, b. Podmanitz- 
ky Frigyes és az általunk is intendánsul óhajtott 
Zichy Antal urak bizattak meg, a belügyminiszter- 
nek mult évi deez. hó 29 kén kelt rendelete által. 

(esg.) Kozma Albert, kolozsmegyei törvazéki 
jegyző, hosszabb időn keresztül e rovat vezetője, 
az igazságügyér által a magyar kir. kuria semmi- 
tőszéki osztályához segédfogalmazónak neveztetett 
ki. A m. vásárhelyi királyi táblához fogalmazóvá: 
Kain Hugó, segédfogalmazókká pedig: Varga 
György és Csiki Gyula neveztettek. 

(csg.) Bömches Frigyes legfőbb törvényszéki 
biró, király ő Felsége által a nyugalmi létszám- 
ba áthelyeztetvén, a brassói képviselőséget hihető- 
leg elfogadandja. 

(esg.) A delegátiók, mint hivatalosan jelentik, 
májusban fognak összeülni Pesten. 

(csg.) Tailsbauer Antal és Kühlburger Mik- 
lós, „Bostászati földrajza czimt postai kézikönyvre 
nyitottak előfizetési felhivást 1 frtjával. Az előfize- 
tési megrendelések levelezési lapon, Tailsbaner An- 
talhoz (Pest, belváros, magyarutcza , 38. sz. alatt) 
küldendők. 

(esg.) A főtisztelendő kegyesrendiek névtára 
az 1869/70. évre szerkesztőségünkhez beküldetett. 

(csg.) A német Pestalozzi növelde hozzánk 
is beküldé programmját. Ez intézet 1850-ben nyilt 
meg. Benne 100 tallérért minden sorsu növendé- 
kek, teljes ellátást és tanitást nyernek. A felvétel 
iránt a kormányzó tanácshoz, vagy az iskolaigaz 

gatóhoz Dragerhez kell fordulni Berlinbe. 
(csg.) Szilágyi Virgil, a „Magyar Ujság" egy- 

kori szerkesztője, „Korszellem" czimt folyóiratot 
indit. 

= vallás- és közoktatási m. kir. minisz- 
ter a fogarasvárosi izraelita hitközség iskolája jobb 

móddal való beállitására az orsz. iskolai alapból 

3 évre — évi 300 frt segélyt engedélyezett. 

(csg.) A munkás-egyletre itt Kolozsvártt mi 
szükség van? nem tudjuk. De a m. év decz. 26 ki 
gyülés által életjelt mutatott és egy hét tagu bizott- 
mányt küldött ki az alapszabályok kidolgozása végett. 

E bizottság feladatának már megfelelt és az elkészi- 

tett alapszabályokat a miniszteriumhoz jóváhagyás 
végett fölterjesztette. 

(csg.) A tanárok fizetéset az oktatásügyér 
újévtől kezdve fellebb emelte. És pedig a jogaka- 
demiáknál a rendes tanárokét 1050-ről, 1500-ra, 

109/, lakbérrel, a rendkivüli tanárokét 945 frtról, 

1200 ra, ugyancsak 100/, lakbérrel és öt évenként 

100 frt járulékkal, a tandijosztalékok megtartása 
mellett. A gymnasiumi tanárok fizetése Budapesten 
1200 frtra 120/, lakbérrel, a vidéken pedig 1000 
frtra hasonlag 100/, lakbérrel és ötös évi járulókkal. 

(csg.) A Gegenbauer-féle, városunkban már 
évek óta fennálló leány-növelde, az oktatásügyi 
miniszternek 1869. decz. 4-ről 22474. sz. a. kelt 
magas rendeletével szabadalmaztatott. A magyar, 
német és franczia nyelveken kivül, oktatást nyer- 
nek a növendékek: magyar nyelven a hazai föld- 
rajz és történelemből, számtan, népies természet- 
rajz- és növénytanból; német nyelven adatik elő: 
a bibliai történet, átalános földirat, világtörténelem, 
hitrege, állat-, ásvány-, szépirástan és az átalános 
irodalom történet. A rajz és festészet nyelve a fran- 
ezia. A női munkák közben társalgási nyelv is fran- 
ezia. A zene rendkivüli tantárgy. A magyar nyel- 
ven előadott tárgyakból, az oktatást, Máday Já- 
nos átalános elismerés- és szeretetben részesülő 
ágost. hitv. lelkész és tanár adja. A rajz és festé- 
szet tanára Graf E. Vanulaire E. kisasszony a 
franczia nyelvben ád oktatást. A kisebb növendé- 
kek számára egy segédtanitó is van alkalmazva. 

Gegenbaner úr és neje, már eddig is a legjobb 
hirben állóvá tevék intézetüket. Az onnét kikerült 
növendékek nem győzik eléggé dicsérni a finom 
modort; a szülők, kik gyermekeiket oda járatták, 
a jó nevelési rendszert, melyet Gegenbauer követ. 
Azt hiszszük, hogy most, midőn ez intézet szaba- 

dalmazva is van, a tujajdonosok kedves kötelessé- 

güknek ismerendik a már megalapitott jó hirnevet 

ezutánra is fenntartani, és a csekélyebb hiányokat, 

például, hogy a tantárgyak közzé a magyar iroda- 
lom is felvétessék pótolni fogják, és ezáltal alkal- 

mat nyujtandnak a szülőknek, őket minél melegebb 

és tömegesebb parttogásukban részesithetni. Mi ré- 
ésa kérjük Gegenbauer urat, sziveskedjék 

szerkesztőségünket, növeldéje állásáról időnként ér- 
tesiteni. 

(csg.) Eugenia franczia császárné suezi útjá- 
ban észlelt benyomásokat papirra vetette és eze- 
ket most Gerome ífranczia festő cirádáival ékitve 

Plon párisi nyomdásznál kinyomatja, de csak né- 
hány géldányban. Mi tehát nem igen fogjuk szem- 

ügypre vehetni, a talán pikáns vázlatokat. 

vállalkozók, a pesti szegényeknek újévi ajándokul 
1000 frtot adományoztak. - Követésre méltó szép ! 

példa. 

sötétségoszlatót iameretlen tettesek annyira elp 
holtak, hogy a kórházban még vasárnap reggel el 
hunyt, – Tekintetes rendőrség mit méltóztat ehez 
szólani? o 

(csg.) Fehérvárit bizonyos oldalról, örökösen 
ütögetik. Ő mégis mindenkor csak a közönség ér- 

(csg.) Waring testvérek, kolozsvári vasúti 

(csg.) Vasárnap viradóra, a külvároson, egy 1é 

k. 

közönség kedvéért, ugy igazitotta dolgát, hogy an 
nak két élvezetes estvét szerezhessen egyszerre. 
Folyó hó 18-kát tüzte ki az első szinházi álarezos- 
bál napjául, - és f. hó 17-kén a vidékiek által 
annyira óhajtott ,Gerolsteini nagyherczeg- 
nötő hozatja szinre. g 

(esg.) A ,„Corvinat igazgatója Vadnay Károly 
lett. Örvendünk rajta. ai 

(esg.) Pestről irják nekünk, hogy a pesti nem- 
zeti szinház intendánsságára Éber Nándornak 
van legtöbb kilátása. o ddélols 

(esg.) Lapunk kiadója, az erdélyi könyvkia- 
dás terén nagy érdemeket szerzett Stein János fia, 
Stein Gábor, ki ismereteit a könyvkereskede- 
lem terén, Pesten, Bécsben, Lipcsében és Párisban 
szerezte Mach Henrikkel együtt, Mach és 
Stein czég alatt Pesten, Dorottyautcza, 3. szán 
alatt könyvkereskedést nyitván : körlevelét szer- 
kesztőségünkhez is beküldé. Stein Gábor a ma- 
gyar, német, franczia és angol nyelveket egyformán 
birván, a négy emlitett irodalom mezején nem min- 
dennapi tájékozottságot és jártasságot szerzett. 
Társa Mach Henrik is igen szorgalmas és tevékeny 
könyvkereskedő. Nekünk alkalmunk volt a fiatal. 
üzletet megtekinteni, és ez alkalommal szerzett ta- 
pasztalatunk alapján, a négy emlitett irodalom ter- 
mékeivel dúsan fölszerelt könyvkereskedést, mely 
az eddigelé Pesten elhanyagolt erdélyi irodalmat is 
kiváló figyelmére méltatja, nemcsak Pesten tartóz- 
kodó királyhágóninneni hazánkfiainak, de az egész 
közönségnek a legmelegebben ajánljuk. 

(csg.) A helybeli kereskedelmi kamara, a ta- 
lyiga postajárat újbóli meginditása iránt deczemb. 
19-ről a szakminiszterhez feliratot intézett. Mi is 
pártoljuk a feliratban kifejtett kérelmet és azon 
óhajtásunknak adunk kifejezést, vajha ez ügynek 
mielőbbi, és pedig kedvezően lett eldöntését regis- 
trálhatnók ! 0ln 

Szinház és müvészet. A mult hét nagyob- 
bára a drámának volt szentelve. Az igazgatóság 
ez intézkedését a nagyszámmal begyült közönség 
igazolta. A ,Plébános szakácsnéja" czimü 
vigjátékon kivül ugyanis, mely deczember 30.-án 
került harmadszor szinre s a melyben Tannerné 
kellemes, Szilágyi eleven s Körösi jellemző 
játéka, ez alkalommal is jól elmulattatá az előb- 
binél bár kissebb közönséget, - három dráma 
adatott egymásután. - Decz. 81-én „Molnár és 
gyermeket Raupachtól. - Jan. Ién „Bibor 
és Gyász" Hegedüstől. – és Jan. 2.án A ,„Not- 
redame harangozója Hugó Victortól. Rau- 
pach kisérteties Schauergeschichtéjében Máriát, 
ugyszintén Hugó Victor regényes művéb 1 Es me- 
ráldát Sz. Mátrai La ura asszony játszta, azzal 
az ihlettséggel, melylyel az ily érzelemdus lénye- 
ket oly mesterileg meg tudja teremteni, átalában 
az érzelgő Mária s a kellemdus Esmeralda legjobb 
szerepei közé tar.ozik. Takács a nevezett ! rom 
drámában mint Reinhold, Pál atya és Don Clande 
három kitünően sikerült alakot állitott elénk, kü- 
lönösen Reinhold alakja kiemelendő, melyet mü- 
vészien egyénitett. Idilt ,„Bibor és gyászí-ban Kas- 
sainé adta meglehetősen. Ugyan e drámában 
Szász Miklós mutatá be magát mint Béla. Már 
alakja nem alkalmas az elsőrendü hös szerelme- 
sek eljátszhatására, bangja sem elég erős sem 
eléggé érezes, szavalata kezdetleges, mozdulatai pe- 
dig épen vidékiesen tulmozgékonyak, átalában ily 
nagy szerepekre csak vidéki kissebb társulatoknál 
járja meg, nálunk legfennebb öl sleka 
ne. – Az értesülésünk szerint közelebb szinre ke- 

rülő ujdonságok közül megemlitjük a „Cro 
Olivier" vagy az angol szabadság harcz czimü 
kor és jellemrajzot, mely január 8-án kerül itt 
először szinre Raupachtól, a jutalmazandó Erdé- 
lyi Sándor, szorgalmas szinészünk, fordit: 

szerint, s a mely bizonnyára a közönség meleg 
pártolásával fog találkozni. Továbbá adatni ognak 
januárius 12 kén „Zuavok4 uj operett, 18 án 
Stuart Mária Sz. Mátrai Laura-val a czimaze- 
repben, 20 án Don Sebastián uj at 
ször, Dalfy jutalmául. k 

(r.) A helybeli conservatorium monoton tör- 
ténetében érdekes események vannak 

Az egylet, mely évek óta, a szó sz 
csak teng, újabban reformteljes moz 
életjelét, melyek szép reményekre j 
az egylet és zene valódi barátait. Te 
egylet tagjai közgyülést tartottak, 

nwell 

dása tudásul lőn véve, azut 

hely ideiglenesen betöltet 

zös erő. 

lálva paugottal 

dokeit tarlja szem előtt. Most is, csupán a vidéki vezető, üdvös versenyre. 
egyit 



bbiről. Annyi bizonyos, hogy mi a társulat kebe- 
lében történt, visszahatást gyakorolt a nagy kö- 

zönségre, e az egyletek iránti részvét csökkent. 
Ez 

aztán főforrása az anyagi tengésnek. Most már 

a zene barátai s a két egylet tagjai nagy részben 

átlátták, hogy az erők egyesitése nemcsak az ipa
r- 

világban óriás horderejl. Hintz György ajánlata a 

tagok nagy részénél viszhangra talált s az elő- 

leges munkálátok megkészitésére bizottságot kül- 

dött ki. Örülnénk, ha a szétforgácsolt erőket mi- 

előbb concentrálva látnók, mely a szellemi és anyagi 

felvirágzáshoz vezethetne, mig a jelenlegi állapot- 

ban arra vajmi csekély kilátás lehet. Az eredményt 

figyelemmel fogjuk kisérni. 

A házi zenekör mult évi decz. hóban meg 
nem tartott havi előadását janunár 2. án a zenekör- 

teremben megtartotta. Sajnosan tapasztaltuk ezut- 
tal is, hogy ezen különben sok élvezetet nyujtó 

előadások nálunk mily kevés érdekeltséget kelte- 

nek. A terem csaknem üres volt. Pedig az érde- 

kes programm eleget igért. És várakozásunk ki is 

volt teljesen elégitve. Sikerült ez alkalomra meg- 

nyerni Reich Lajos jeles fuvola-művészt is , ki 

Toerschak G. egyik nehéz fuvola hangversenyé- 

vel mutatta be szép tehetségét. Játéka finom, tech- 

nikai ügyessége meglepő; Pichler Bódognő, id. Bo- 

dor Pál és dr. Hintz György Hummeltől triot ad- 

tak elé. A jeles zeneszerző egyik legszebb compo- 

sitióját volt alkalmunk élvezni, melyben fösuly a 

zongorarészre nehezedik. Pichler Bódogné asszony 

ezen nehézségeket bámulatos könnyüséggel oldotta 

meg. Erővel és precise játszott. Volt is taps. We- 

ber L. Mária ,Büvös vadász" nyitánya s Bo- 

gyó Alajos magán dalai egésziték ki a műsoroza- 

tot, miről egyáltalában teljes elismeréssel kell meg- 

emlékeznünk. 

KÜLFÖLD. 
Páris, dec. 31. A „Patrie biztosan állitja, 

hogy Ollivier már megalakitá a miniszteriumot ; 
mindamellett kétlik, hogy a holnapi hivatalos lap 
a miniszteri névsort közleni fogná. 

A ,Conatitutionnelő jelenti : Ollivier a követ- 

kező miniszteri névsort terjesztette a császár elé: 

Ollivier igazságügy, Berthemy külügy, Chevandier 

belügy, Chasselonp az államtanács elnöke, Richard 

közmnnkaügy, és Gaudin kereskedelmi. A többi 

tárczák változatlanul maradnának. 
Szt-Pótervár, dec. 31. este. Konetantiná- 

polyi távirat szerint a magas porta az egyiptomi 

vicze királyt táviratilag szigoruan megfenyegette, 

mivel a vértes fregattok kiadatását illető felszóli- 

tást válasz nélkül hagyta. 

Egy sz. pétervári levél szerint, ott némi sen- 

satiót gerjesztett egy socialistiens összeesküvés 

fölfedezése. Több ifjak, kik a Karakassoff féle 

merénylet idejében kikerülték a hatóságok nyo- 

mozásait, egész Oroszországra kiterjedő uj forra- 

dalmi szervezetet létesitettek. Viszonyba léptek né- 

mely genevai menekültekkel; hol a néphez inté 

zendő kiáltványok szerkesztettek. Ama Schveizból 

küldött forradalmi okiratokból egy csomag téve- 

désből egy oly személynek adatott át, ki névro- 

kona volt azon személynek, kihez az czimezve 

volt, s a ki nem ismervén azok jelentését, átadá 

azokat a rendőrségnek, s ekkép az összgesküvés 
fel lön fedezve. 

Candia sziget most annyira megerősittetett, 
hogy örültség volna a görögök részéről ujabb fel- 
kelést megkisérteni. A hegyek közt őrházak álli a 

tattak, Suda kikötő megnagyobbittatott s az erődi- 
tett helyek vasutakkal köttettek össze. – Konatan- 
tinápolyba a jövő tavaszszal több koronás fő t vár- 
nak, névszerint György görög király, ki mint nond 
ják, tűkrezény hó közepén érkezik oda 

jó viszony Görögországgal tehát i helyreállott, a mennyiben ilyesmi kétt iéveeés 
antagonista közt egyáltalán lehetséges, az ez iránti érdem kirekesztőleg Rangabó követe jlleti. 

Távirati tudósitás a béosi bőrzéről 
Január. 3-án: 50/, Metaligues 100 f 1 

5", Nemzeti kölcsön 100 frt 4080. katet 60 é 
1860. Kölcsön 100.20. Bankrészvény 748. Hitel- 
itézeti részvény 267 frt 271.20. Lond .20. 10 ft st. .00 frt. 231/. kr 128.35. E Tö. Cp. királyi s asi . züst 120.75. Cs. királyi 

Földtehermentesitési kötvények: M. Temesi 77 25. Erdélyi 78.28. Horv sleven 4 p0. 
Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

államügyész irataiból M. A. – Adalékok a Wesselényi család történetéhez Kötvös Lajostól.— orváth Ig- (2) s) 

nácz honvéd örnagy jegyzetei az 1848-49-ki székelyfőldi hadjáratokból, (Háromszék készülete védelemre, Jó [ r 

az eresztevényi tábor, Bodza-fordulónál szétkergettetik az oláh- szász- osztrák csoport, árantaki csata, Szá haszonbér 
hidvégi csata, átalános katonatiszti gyülés és hadi tanács Uzonban, hadi terva támadólagoszékely had- Sövé k 

járatra Háromszéken, a támadó serejek felosztása és körülbelüli létszáma, hermáni csata, Przsmár kapi- övényfalván, Küküllömegyében 

tulál, hidvégi csata, oknélhüli idővesztegelés a Barczaságon, Brassó varosának két óra hosaam tartó ha- egy falusi jószág mely áll: 98 hold 150 
lálos félelme, Dobai ezredes mintegy mindenfelől ostromolva kiadja a vendeletet-Brassó beatelére.) Közli öl szántóföldböl, 4A2 hold 1459 

K. Papp Miklós.- Adalék Kossuth Lajos 1837-iki notapöréhez. Közl.K. Papp Miklós. Töténeti adatok kaszálóból, 3 hold '633 ; öl 
az 1803-iki ha djárathoz, Közli K. Papp Miklós.— HEadvánszky János naplója. (Adaléku az eperjesi hold 957 D öl szőlőből, 34 
vértörvényszékhez), Közli Pap Déaes. - Napi parancs a magyar segely-seregből végteg táozókhiz Inász 0old E öl erdőböl, 750 öl lege- 
dveeltől Tvekos pondelete az 1819-80-ki ostromállapotidejébői, közli egy történetbuva.— JHHemraj- lőből és 4 hold 776 [] öl terméketlen 
zok Szemere Bertalan számtzetésében irt naplójából; (Ujházi László, 9r. Anárássy Gyula, Vukotcs Sebő helyből , öszvesen: 183 hold 1045 öl 

külsöböl , az udvarházzal és minden zaz- 
dasági kellékekkel együtt több évre ha- 
szonbérbe adandó. A feltételek iránt érte- 

NEW HVATALOS. 
: (646) 

Hirdetés. 
Waring Testvérek és Eckersley nagy várad-kolozsvári vasúti vállalkozó urak 

a helybeli kolozsvári állomáson egy ideiglenes gyári mühely épitését ajánlat 

utján ki akarják adni. 
A tervrajzok az itteni vasuti irodában megtekinthotők. 
Az ajánlatok 1870. évi. Január 12-ikéig ugyanezen irodába (Bel- farkas- 

utcza, 82 szám alatt) küldendők. 

: k Ugyamesal 

(3-8) 

Gorove István, Álmási Pál, Pulszky Ferencz, Czecz tábornok, Klapka György, Vetter 2ntal, Kmetty, 

Kossuth Lajos, 9r. Teleki László, gróf Batthyány Kázmér.— Egy önkénytes hadjárati tapastalatai 

1848-ból Takács Ádámtól.- A fölségsértési pörMagyarországon 1795-n, Kközli K. Papp Miklól-Ko- 

2 albániai háremekből, Dora d'lstria (Koltzoff, Magalsky 
a E lozsvár 1816-n (Kazinczy erdélyi level iből. - A 

Waring Testvérek és Eekersley nagyvárad kolozsvári vasúti válljkozó mak herczegnő) után M.A. –A zárda-élet titkaiból. – r. — 1.-től Kazinczy Ferencz egy ismeretlen level Mát- kezhetni Sövényfalván tulajdon Bricsi 

a Kolozsvárról Vistáig terjedő vasuti vonal bekeritését ajánlat utján ki akar vay Ernőtől – Az országhds karzatán, follrajzolt, közli Jónás évvitii (Zaylk Jóska, Nady Sam, d fzab Felkete Iajos nál tulajdonos Fricsi 

ják adni. József, gr. Kálnoky Pál, Dániel Márton, Peiri Ádám, Kendey Árpád, Barrakykos, opu nál. 

Az erre vonatkozó kész minták az itteni vasuti indóháznál megtekinthetők. Zsigmond képvisslő ,Benkő József, Eber Nándor, Kerkápolyi Károly, Sali Bánk—Gajz 631 - 

s k k . Császar Bálint.- A szent imrei tér L. B.-töl. —Ruszkabánya 1848-1849-ben .— III. Ipar, gaz 2—2 
Az ajánlatok 1870. évi Január 12 ikéig ugyanezen irodába (Bel-farkas 6 kereskkedelem- Segitvünk a mutatkozó szarvasmarha Hiányon, Tisza Lászlótól. –A Zsily vbigyi kbzén a és uj széma. 

– g k és statistica mezejéről. (Egy fontoe találmány a földmivel ér- 

dekében; Hogy lehet elöidézni állandó jó szüretet; A mezőségi borvidék statisóicájához; Gyümölcsfák mári 
trág ól; Dobok ye állatenyésztési statiszticája; A fogyasztási egyletek; Répa termelésün k; a- 

zánk évi termelése: Az abrudfalvi kincstári uradalom erdőségei; A Lebaudy sa Landry-féle ke ér 

gyuró készülék; Takarmányozási elvek : Comstock porhanyitó gépe Takarmányozás zuzott zabbal; A lőz 
ekéről; Az erdötalajnak mezö-gazdászati czélokra használásáról; Pooley H. és fia öntevő gabna-má- 

zsáló készüléke; A marhahus czélszerü kezelése- és értékesitéséről; A magyar gabna külföldi piaczai) - 

* - I-től.– A takarék-pénztárakról.— A vásárok eredetéről, S. J.-től. — IV. Kormányzati, törvényke- 
zési és közigazgatási tiszti czimtár 1870-dik évre a legujabb hivatalos adatok nyomán V. 
Kolozsvári kalauz stb. stb. VI. A Királyhágón inneni rész országos vásárai 

Erdélyi képes kis naptár 

utcza 82 szám alatt) küldendök. 

Ugyamesal 
alangyákban és kazalban található külső- 
írkasutczában, a 180 sz. alatti telken. 

(644) (2—3) 
HEladó birtol. 

Puszta Sz.-Miklóson – Kolozsvártól 1/. 
ó járásra , az országútban, mintegy száz 
hi, első minőségű kaszáló és szántóföld 
bő-telek és korcsma regaléval együtt. 

Értekezhetni Szőcs Géza urral a Zá- 

Waring Testvérek és Eckersley, nagyvárad-kolozsvári vasuti vállalkozó urak 

! Kosályról (Deés mellett) Kolozsvárig, 10,000 darab talpfáknak (Sehlipper) 

: szállitását ajánlat utján ki akarják adni. 

Akik ezen szállitást el akarják vállalni, sziveskedjenek az erre vonatkozó 

ajjánlatokat mentől hamarább az itteni vasnti irodába (Bel-farkasutcza 82. szám 

alatt) küldeni. 
Kolozsvártt, december 29-én, 1869. 

[1 Legujabb legolcsóbb és legjobb forrásúl 111 EvOAt lotőlcsőn intézeiben Kolozsvári. 
ajánlkozik MHHHBe UUNG RB. A Királyhágón inneni vásárok betürendes és hónaponkénti kiigazitott 

férfiruha-raktára Bécsben, Margarethenstrasse Nro 48. jegyzékével. Ára 26 kr. o. ért. V g ye s d 

Nagy választéku, csak a legjobb kelmékből s a legujabb divat szerint készült z., z p ss 

pbámulatos olcsó öszi és tavaszi rubadarabokkal P e epes nag obb nap el 1. sg 

frttól frtig. frttól frtig. eémzs d 

Őszi felsök - 8 - 20 Frakk és gérok 12 - 30 Tsö EÉVFOLYAM. o sssa 

Téli darócz-kabát 71/, — 12 [Legfin. fekete nadrág 61/, — 10 A vásárok pontos jegyzékével ellátva. b s s si té 

,gyapjú-kabát sj , mellény, Ára 40 Er. o. ért. ge ld 
égfin. téli kabátokk 18.40 Vadász kabátokk.. 6 -20 y 
Téli gyapot nadrág 2 3 Házi kabátok Ir d í z(d 

: fgyepj,y — 6 [Gamdalik Odáal Nali alal M 
Legfin. téli gyapjú-nadrág T Reggeli-kabát 8 – 20 - menz mi s 

Téli mellények . - 3 - 7 Darócz úti guba 12 – 20 ES?O-di KMKözömséges évre. Wz s s E 

a kb e e pán t meg Különös tekintettel hivatali használatra. TN eáz s E 
, éli gyermek ruhák, paletot-ok, felöltők igen szép vágásuak minden kor a ay E 

számára, bármely árban. (550) (10—12) Ara 30 kr. Postám küldve 25 kr. sséz s. z 

Nadrág- és kabátszövet.mustrál ingyen küvdetnek. a e zt a Ezs az = 

Megrendelések, a legpontosabb szolgálat biztositása mellett, utánvét útján is teljesittetnek. 
mm t aos 

Á t. ez. közönség könnyebbsége tekintetéből ruhadarabok kiválasztás Z asa 1 Z se na ar a z ás asz s 

végett utánvét mellett megküldetnek, s a meg nem tartott darabok ára haladék nélkül TSeQ-re a hoz s ass 

viszszaszolgáltatik. 0 gss a d 

ma Csomagolás ingyen. - Nem czélszerü darabok visszavétetnek. Szerkeszti KODOLÁNYI ANTAL. Ára 1 fit 80 kr. e as Bá e ál 

Megrendelések 24 óra alatt teljesittetnek, s kéretik a kabátokra nézve . g . 

a testterjét, s a kar hosszát, nadrágokra nézve a láb hosszát, s a derék vastagságát, T Ugyan csak Stein Jánosnál kaphat
ó k [d] 

gyermek-ruhákra nézve annak korát kijelölni. C tili d k * d 

! (552) 4/, (10—12) o l 10n-Of o e 
t 

ETVAN R. Bécsben. nagy választékban darabja 2 krtól 30 krig. ög 
! Eámpagyár k 

eb e [ m - e 

Gyár: III. Bezirk Erdbergerstrasse 23/27. T -h k 
Raktár: Stadt, Weihburggasse 4. er mészet istor lal épek. 

E nemben a legnagyobb gyártelep egész Európában. I-ső rész: Emlősök, 30 táblán . 3 frt 80 kr. b 

: PETROLEUMLÁMIK.IUdik rész: Madarak, 80 táblán. 38 frt 80 kr. 
: béllel, kerekégökkel vagy Ditmár R. szab. „Argand: kerekégőkkel; III-dik rész: Halak, Hüllök, Puhány, Héjanc, sat. 

szem kimélésére és kitünő világos lánggal égve; a legdiszesebb terem- sat. 30 táblán 3 frt 80 kr. 

ben is alkalmasok. a . a 

ftterem- és sálon. csillárok, tekeasztali függék és álló mind a 90-nek, 15 táblán, vászonra húzva, lackirozva, Ára 33 frt— , 
lámpák, petroleum- és olajvilágitásra. 

Moderateur-lámpák, minden nemüek. Az árak, minden tekintet 
nélkül a legjelesebb szerkezetre, sokkal jutányosabbak, mint minden 
más e nemi gyártmányok. A számos dicsekvő hirdetésekkel szemben 
megjegyzem, hogy e lámpákra nézve, a gyártelep kiterjedését és 
az üzletet illetöleg, a bel- és külföld egyetlen gyára sem 

hogy ehez képest a raktár. s a minták választása tetemesen nagyobb, mint a milyet ke- 
GOLIDSCHVIN M. 

Tjam alapitott szállítási raktára 

kiviteli palaczksöőr 
(551) (9-12) 

eskedő vagy gyár felállitni képes volna. 
lv áttátááok lekeretlési végett figyelmeztetem, hogy minden égő (Brenner) a gyár jegyével 

legujabb most megjelent minták és árjegyzékek, rendkivül leszállitott árakkal eladók szá- 

mára, a gyárbél vagy saját raktáramból véve, kaphatók. DITMÁR R. 
s ? 

Moderáteur lámpák számára ajánlom az egyedül tőlem kapható és Ditmár R. lámpagyáros ur 
által Bécsben megvizsgált, fényes fejér lánggal égő „Moderáteur-lámpa-olajat.*6 

s ÉHRENBERG TH. Stadt, Weihburggasse Nro. 5. Bécsben. 

számára 

Klein-Sehwechátban Bécs mellett. 
- , A hatalmas lendület, melyet a palaczksőr üzlet Bécsben kevés év al t áfolhatlanúl bizonyitj itási s teim Jámnos könyvkereske dés ében kapható: mód ezerségét , y p sben kevés év alatt nyert, megcz atlanúl bizonyitja e szállítisi 

Hanem a kvitelre nézve még koránt sincs gondoskodva , s ez azon feladat, melyet azon várakozással tüztem ki, hogy 
fáradságom méltó elismerésben részesülend. 

Hogy a kleinschwechati sőr ismert kitünő tulajdonai melyek hirét az európai szárazföld határain messze túl 

. 

A ..Magyar FPolgár" 
vivék, ne csökkenjenek, a kiviteli-raktári sörök, nem mint a helyi fogyasztásra eddig történt s maig is történik Bécsben, 

; I agy Ha tár a hanem a sörfőzői pinczék közvetlen közelében-épen Mleinsehwechátomn töltetnek palaczkokba. Ezen töltési mód és 
a palaczkoknak egyenesen a termelési helyről, Kleimsehwechátról történő elszállitása következtében, megmarad a 

1Se0-dil ÉvPe sőr eredeti frissesége és tisztasága, mig távol töltéseknél gyakran a légváltozás következtében lerakodásokat nyer, mi 
Szerkesztette . P APP MIKLÓS. által jelességének szenvednie kell. 
szerkesz Á midön tehát ujanrendezett vállalatomat a t. cz. közönség figyelmébe ajánlnám, bátorkodom alább az árakat, melyek 

Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. frankó pályaudvar, vagy gőzhajó Bécsben állitvák, följegyezni: 
dIk kl. s ü - ' 

m Ara 1 rt o ért. Postán küldve 1frt. B kr. V/a kupa kivit. ászoksőr, palaozkkal együtt ...25 kr. Visszaküldésnél bérmentesen pályaudvar, vagy gőzhajó Bécsben 
mely vagy készpénzben beküldendő, vagy posta utánvétel utján megrendelendő. 2,, császár máreziusi sőr palaczkkal égyütt 27 kr 1 darab üres palaczkért . . kr. 

tkranoa N aptárrrész. II. Szépirodalom és történelem. Nem azt vártuk, a g meg- áe baks 30 kr. 1 ,, nagy fádáért .. .. (ft- 

,Költemény Medgyes Lajostól. - Előze ények a Széchenyi k történetéhez. Kazinczy Gábortól, árdany fedő nélkül a palaczk 1 krral olcsóbb. z kis sod 80 Ér. : 
Közli Szilágyi Sdndor.— Nyalka Jutka, székely ballada, közli Gállfy Sándor. – A hajótörés után... E , : 

vap nerezívk karsgray ánkrgpan aela finkor eytr Szólkeén ag s gér 1 láda 48 palaczkra csomagolással együtb. . 1 frt 30 kr. visszatérittetik. : 

Dalmasio, novella Hory Bélától. – Román népdalok Moldován Gergelytől. —Bem József napiparancsaiból d navd t- Eladók különös provisiót kapnak. : 
1 z. 7 *7 ő E - n 100a 

és leveleiből, közli K. Papp Miklós.– Stolprian Miksa, Henrik-től Tus- Megrendelések egy részösszeg beküldése mellett, utánvét útján a legpontosabban teljesittetnek. E 
Költ. Sámi Lajostól.— Nehány lap Bölöni Farkas Sándor naplójából, közli K. Papp Miklós.— Jan- 

Kkő révész (ballada) - A „Bond Street" titka; egy büntetőjogi eset a londoni „Highlife"-köréből. Egy 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz. 


